

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年闰六月初四 十四立秋 2025年7月 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25130号 | 28 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

文化是灵魂 ——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

人类历史发展长河中，文化，究竟意味着什么？

“文化是民族的灵魂，是维系国家统一和民族团结的精神纽带，是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前，习近平在浙江对文化就有着深刻的思考与实践。

2005年7月28、29日，浙江省委十届八次全会召开，时任省委书记习近平作报告，会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》，部署实施文化大省建设“八项工程”。

20年来，从良渚遗址五千多年前“文明曙光”的唤醒，到“中国历代绘画大系”千年文脉的传承；从西湖、运河等文化遗产绽放新韵，到文化产业、文化产品谱写新篇……“八项工程”，在之江大地青山绿水间，激荡起“郁郁乎文哉”的盛大气氛。

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华，长河浩荡，思想激荡令中华文明绽放异彩，文化之魂为民族复兴筑基聚力。

从繁花盛开的春天，到绿荫遍野的夏日，我们瞻南湖红船、寻良渚古迹，登黄帝祠宇，访南孔圣地，走古城老街，进企业乡村……循迹溯源，感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息”

绍兴，一城古迹古韵，千年文献之堂。仓桥直街，烟火人家，越音袅袅，客流如潮。

20多年前，就是在这里，人们对古街民居是拆是留举棋不定；是拆“古”建“新”，还是“原汁原味”地保护？

那时的浙江，正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期，不少地方有着商业开发的冲动，位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月，瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来到这里，踏着湿滑的石板路，听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音，兴致很高。

“保留老街原貌，我们要不要坚持？”时任绍兴市城建委主任钟华陪同调研，一见便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护！”习近平

肯定地回答，随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华说：“你们这样做了，我们今天才能听得到乡音，记得住乡愁，联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来，乡音寄乡愁。无论到哪里去，有老屋如故，有乡音无改，便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部，保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则，贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋、43座老台门得以保留，被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则，更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底，浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片，不可移动文物73943处，历史建筑11126幢，各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”，赓续历史文脉，解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中，浙江要向何处去呢？

21世纪初，浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一，同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。

山越高越难爬。干在实处怎么干？走在前列怎么走？

说起文化的人并不多。“工业讲一天、农业一支烟，讲到文教卫、一讲就散会”，这是当时浙江不少地方的情况。

习近平洞若烛照。

他总结浙江过去成绩：“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下，之所以能取得今天这样的成就，一个很重要的原因就在于，浙江有着深厚的文化底蕴，而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

他分析浙江未来发展：“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设进程中继续走在前列，很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对加快建设文化大省的工作力度。”

2004年3月25日，嘉兴市图书馆海盐塘路新馆静悄悄的。进入馆内，习近平很少讲话，上楼时他突然问：“有没有农民到这里来读书？”

2003年1月31日，习近平到浙江工作后的第一个除夕。细雨蒙蒙，寒气逼人。他撑着雨伞，带着一行人沿南山路踏勘。

有人说：“中国书画史，半部在浙江。”好几代人梦想在浙江建一座一流的综合性美术馆。习近平一到浙江，就把这项工作提上日程。

实地踏勘后，杭州柳莺宾馆一间会议室里，争论几近白热化——

有人主张美术馆建在西湖边，南山路交通便利，环境优美，周边有中国美术学院、雷峰塔等呼应，文化氛围浓厚；

有人说，西湖边寸土寸金，美术馆占地面积大，要配套绿地和停车场，还涉及搬迁难题，这笔账不划算……

算经济效益，还是要社会效益？

习近平拍板：“就建在西湖边。”

转眼，又到了年根儿。那天晚上，在省行政中心的会议室里，习近平从三套浙江美术馆设计方案中选定一套：白墙黛瓦与现代玻璃幕墙相得益彰，诠释了“新江南”的建筑理念——那是历史的回响、时代的映照，是中国的，是中国人的！

2005年5月15日，浙江美术馆正式奠基。习近平亲自按下开工按钮。如今的浙江美术馆每年举办各类展览约40场，观者如潮。聚焦精神共富，累计在全省培育乡村美术馆101个，公众到美术馆画廊成为热门现象……

文化的力量，归根到底来自于凝结其中的核心价值观的影响力和感召力。

习近平一次次要求把最好的地方让出来，留给人民。从西子湖畔，到钱江源头、大运河起点，博物馆、图书馆、大剧院、文化馆（站）……各类公益性文化设施破土动工，公共文化服务体系日趋完善。

2003年7月10日，在省委十一届四次全会上，习近平提出了省域发展顶层设计“八八战略”，“加快建设文化大省”成为其中重要内容。

2004年，习近平亲自带队，围绕文化建设展开调研——从文物、名城、文化遗产保护到影视、动漫等产业发展，从农村文化生活到城市社区文体活动，再到文化体制改革的探索……层次高、规模大，影响深远。

2004年3月25日，嘉兴市图书馆海盐塘路新馆静悄悄的。进入馆内，习近平很少说话，上楼时他突然问：“有没有农民到这里来读书？”

“有，但是不多。”

“为什么？”

“农民到市区图书馆不方便。”

下转A02版▶

清凉玩法搅热暑期旅游市场，在线旅游平台数据显示——海南进入全国暑期境内热门目的地前十榜单

本报海口7月27日讯（海南日报记者刘晓惠实习生劳兰婷）眼下海南的暑期旅游市场，可以用一对反义词来形容：“清凉”——各地掀起花式清凉玩法，上山、下海、入馆，“到海南避暑”成为旅游热词；“火热”——旅游市场火热，途牛平台数据显示，海南进入全国暑期境内热门目的地前十榜单。

7月26日傍晚，海口市西秀镇荣山寮村海滩上，数顶帐篷沿着海岸线依次展开，海中传来阵阵戏水的欢笑声……一幅鲜活热闹的夏日清凉画卷跃然眼前。

在此经营沙滩露营烧烤生意的陈雷介绍，他的营地共有8顶帐篷，周末的帐篷早在前两天被预订一空了。“来的客人里，既有本地居民，也有不少外地来的亲生家庭和学生团体。”他笑着说。

荣山寮的热闹，是海南暑期游热的一角。一路向南，三亚同样人气高涨，在暑

期中后程国内长线游热门地中，三亚位居暑期国内长线游热门目的地榜首。

途牛平台显示，目前“三亚—蜈支洲岛—亚龙湾热带天堂森林公园—南山6日游”“三亚双飞5日游”等跟团游产品，以及三亚亚特兰蒂斯、三亚湾皇冠假日度假酒店、三亚国光豪生度假酒店等“机票+酒店”的自由行套餐预订热度尤为火爆。步入暑期后，多家酒店预订量和入住率提升明显。

“7月以来，家庭游、亲子游的客人比重明显较前几个月有大幅度提升。”三亚亚龙湾五号度假别墅酒店市场营销总监张燕华介绍，以往稍显安静的西餐厅自助早餐，如今时常充斥着孩子们的欢声笑语。

同时，全省各市县琳琅满目的旅游产品争相登场，共同提升海南暑期旅游的热度——

“博鳌之夜”2025年周末烟花嘉年

华活动即将启动；万宁将举办多项水上运动赛事，向全球游客发出“潮玩山海，浪动万宁”的清凉邀约；7月26日，定安县第三届乡咖文化季开幕，活动将持续至9月30日，全县10个乡镇的18家乡咖点将同步开展“乡咖+”系列活动，比如龙湖镇的琼剧展演、龙门镇的助农直播、翰林镇的采摘体验等，真正实现“一镇一特色，周周有新意”……

今年暑期海南旅游市场的“凉”“热”交织，既体现了游客对海南夏日清凉体验的青睐，也印证了全省旅游产品供给与服务升级的成效。

省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示，随着暑期推进，全省也在积极筹备将于8月2日至31日举办的2025年（第二十六届）海南国际旅游岛欢乐节，将延续这份火热氛围，为游客带来更多元、更精彩的文旅盛宴，让大家在海南的每一段旅程都充满惊喜。

冯飞刘小明在海口调研爱国卫生运动开展情况时指出 压紧压实责任 广泛发动群众 共同营造卫生健康的城市环境

本报海口7月27日讯（海南日报记者李磊）7月27日，省委书记冯飞、省长刘小明在海口市深入社区、市场和建筑工地，调研爱国卫生运动开展情况。

冯飞、刘小明一同来到美兰区海甸街道福安东村、龙华区城西镇丁村花卉市场及周边区域、凤翔农贸市场，有关在建项目工地，调研爱国卫生运动开展、防蚊灭蚊措施落实情况，并同基层干部和群众交谈，详细了解垃圾清运管理、外来

务工流动人员健康管理、卫生健康知识宣传等工作进展。

冯飞、刘小明指出，各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示精神，坚持以人民健康为中心，以蚊媒防控为重点，在全省掀起爱国卫生运动热潮。要强化重点区域监测，坚持长短结合、标本兼治，以重点检查和随机抽查方式，准确监测卫生环境，定期开展消杀，清除蚊虫孳生地，有效降低蚊媒疾病传播风

险。要广泛发动群众参与，动员干部职工、居民群众做好环境整治和卫生清洁工作，及时清理各类垃圾杂物和卫生死角，在源头治理上下足功夫。要做好健康科普宣教，引导群众自觉做好个人健康防护，切实保障人民群众生命安全、身体健康。要压紧压实各级责任，加强组织领导和统筹协调，严格落实“门前三包”制度，共同营造卫生健康的城乡环境。

省领导范少军参加调研。

H 封关之年看海南

省属企业上半年完成固投超224亿元 实现“时间过半、任务过半”目标

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春）

海南日报全媒体记者近日从省国资委获悉，今年上半年海南省属企业完成固定资产投资224.2亿元，完成全年投资计划的52.45%，顺利实现“时间过半、任务过半”目标。

今年上半年，省属企业自营、代管代建固投项目进展保持良好增势。其中海南控股实施的重点项目如凤凰机场三期改扩建航站楼、博鳌机场三期改扩建、海南机场江东新区大封关等3个项目时序进度均超过60%；海南警察学院（省综合训练基地）一期项目、海南大学木棉学生公寓项目等完成年度投资

计划均超80%。

省国资委还聚焦重大项目支撑引领作用，推动固投实现上扬曲线。据悉，今年该委监管的省属企业安排省重点（重大）项目共71个，年度投资305.06亿元，上半年共完成投资166.76亿元，达到年度投资计划的54.99%。

今年上半年，海南省属企业还积极围绕自贸港四大主导产业充实“五项图强”项目库。“向种图强”领域，围绕提升天然橡胶产业能力，海垦集团以胶园建设为抓手，上半年完成1.52亿元投资；

“向海图强”领域，围绕海洋渔业转型升级及海洋新兴产业壮大，海垦集团、海南海洋产业集团分别在三亚、昌江、陵水等地谋划深远洋养殖、海洋牧场、水产育苗保障区起步区等多个项目。

“向天图强”领域，省属企业围绕“从低空到深空”积极布局产业项目，海南商发实施的海南商业航天发射场能力提升等项目力争开启商业航天新赛道。

“向绿图强”领域，海南水发实施的昌化江水资源配置工程等重点“六水共治”项目上半年完成投资20.13亿元，完成年度计划投资的55.2%。

下转A02版▶

H 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

海南创新推行海域立体分层设权，解锁立体用海新模式 海域使用从“抢地盘”到“分楼层”

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦 孙慧
通讯员 尹建军

睡”的资源，更打开了海洋经济发展的新维度。

同一片海划分四层“精装房”

近日，陵水黎族自治县海域深处，海南海底数据中心一期项目的“海底机房”正稳定运行。这一项目用海面积仅14.46公顷，只占用水面、水体和海床三层，宝贵的底土空间依然“虚位以待”。

海域也能“叠罗汉”？这在以往难以想象。

“作为我省首例海域立体分层出让

H 短评

海南“向海图强”，空间从何而来？海域立体分层设权这招“精打细算”，给出了创新答案。

“能用一层，绝不占一片”，海南的新规直指海域资源利用的痛点。过去粗放的平面用海模式，造成空间闲置与项目冲突并存。海南海底数据中心一期项目仅用所需的三层空间，为底土留白；跨宁远河连通道项目在产权证上首次标注重叠范围，水产养殖集中取排水工程项

目精准界定高程。……这些实践生动证明，将海域空间从“平面画布”变为“立体魔方”，这并非概念游戏，而是实实在在的空间解放与效率突破。

这一创新举措核心价值在于“精准”与“共享”，精准划分水面、水体、海床、底土，按需设权，是技术层面的突破；而确保不同项目在互不干扰的前提下“共享”同一片海域，则是制度设计的智慧。这有效缓解了行业用海矛盾，大幅提升了

单位海域的产出效益，让全民所有的海洋资源价值得到更充分释放。

配套的“土地超市”和“净海”出让，则从服务端优化了用海体验，降低了企业制度性成本，形成“好制度+好服务”的闭环。

“精打细算”不是小气，而是发展的智慧。立体用海，正是海南在蓝色国土上践行“亩均论英雄”的生动注脚，为海洋资源节约集约高效利用蹚出了一条新路。

与横琴粤澳深度合作区已经实施的封关运作相比，海南自由贸易港全岛封关运作主要有什么区别？（A03版）

海南省拟任干部人选公告（A02版）



海南首条直通欧洲的
第五航权定期客运航线开通